

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A debreczeni ügyvédi kamara a magyar igazságügyről

A kamara évi jelentése

A debreczeni ügyvédi kamara választmánya ma délután Márk Endre udvari tanácsos elnöke alatt ülést tartott, amelyen Körössi Kálmán dr., a kamara titkára előterjesztette az igazságügyminiszterhez intézendő évi jelentés tervezetét. A választmány teljes egészében magáévá tette az elaborátumot, amely értékes tartalmát és külső szépségeit tekintve, egyaránt dicséretes alkotóját. A jelentés felöleli a magyar jogász-társadalom: a bírói-, ügyvédi- és közjegyzői kar sérelmeit, megjelöli e sérelmek orvoslásának módjait és kellőképpen hangsúlyozza, hogy az immár türelhetetlen állapotok gyökeres szanálását legelső sorban a nagyközönségnek, az igazságukat kereső polgárok millióinak az érdeke követeli.

A jelentés általános részét, mely a magyar igazságügy szomorú helyzetét tárja fel a maga szomorúságában, az alábbiakban ismertetjük:

A magyar igazságügy.

Elsősorban a magyar igazságügy mai helyzetének általános képét kívánjuk — széles ecsetvonásokkal — megfesteni, úgy amint azt mi ügyvédek, a jogszolgáltatás egyik tényezője, a saját kari álláspontunk nézőszögéből ugyan, de mégis az elfogulatlan tárgyilagosság szemüvegén át nézve látjuk.

Nem tartozunk a túlzó pesszimisták közé és nem kiáltjuk, bár emlegetni komoly helyekről is sokszor halljuk, hogy a magyar igazságügy a csőd felé közeleg. De igazságszolgáltatásunk helyzetét több tekintetben mi is sötét színben látjuk.

Pártatlanság, — magas jogászai színvonal, — olcsósággal kapcsolatos gyorsaság, az igazságszolgáltatási intézmények kellő anyagi dotációja, — az igazságszolgáltatással foglalkozók megfelelő anyagi, társadalmi és kari helyzete és az igazságügyi törvényhozás korszerűsége: ezek adják meg a modern igazságszolgáltatás karakterét.

Justiciánk pártatlanságáról legyen elég annyi, hogy ez egyik legméltóbb tárgya nemzetünk büszkeségünknek, a művelt világ történelmi ítélszéke előtt — annyi méltatlan vádadal szemben — egyik fényes bizonyosága államalkotói hivatottságunknak, mert a magyar bíró nem néz nemzetiségre, felekezetre, társadalmi osztályra, hatalmi felsőbbiségre, közhangulatra: a magyar bíró legjobb tudása és lelkiismerete szerint — igazságot szolgáltat.

Igazságszolgáltatásunk jogászai színvonal 1872. óta folyton s erős lendülettel közeledik más szerencsésebb gazdasági, kulturális és politikai viszonyok közt élő nemzetek jogszolgáltatásának jogászai magaslatához.

Hanem ami a modern igazságszolgáltatás egyéb említett kritériumait illeti, ezek fogyatékososságait teljes nyíltsággal el kell ismernünk.

(Olcsóság és gyorsaság.)

A magyar igazságszolgáltatás olcsósága és gyorsasága s az igazságszolgáltatási intézmények kellő anyagi dotációja csak

közóhaj. Arra való volna az igazságszolgáltatás, hogy a jogaikban sértetteket igazsághoz juttassa, ám lassúságánál fogva inkább hátráltatja őket ebben, drágaságánál fogva pedig, ami részben a lassúsággal, részben a még ki nem küszöbölt irásbeliséggel, részben a magas illetékekkel függ össze — a szegényt sokszor elzárja igazától, visszariasztja jogának keresetétől vagy védelmének előterjesztésétől. — A rendes perek elsárgult aktái, a sommás perek — sák helyütt 6 hónapos terminusai némán s mégis kiáltón bizonyítják ezt. A büntető törvény által megkonstruált négy évtizedes fegyházi rendszer kiépítetlensége, a javító intézetek csaknem teljes hiánya a bírói, kezelői és leirási személyzet elégtelen volta, mely utóbbi immár a feleket saját ügyeik aktáitól csaknem teljesen elzárja s a tervezett ügyvitel szerint csakis pénzért hozzájuttató rövid irattári mutogatásban jut legjellemzőbb kiesesodáshoz, a hideg, üttelen folyosók, a bírói épületek hiánya, szűk volta, avultsága, a jegyzői segítség nélkül írásmunkában görnyedő bírák s igazságszolgáltatásunk sok más nyomorúsága ugyanily kiáltó bizonyosságai annak, hogy a magyar Themis szemét nem pártatlansága érdekében, hanem azért kell bekötni, hogy ne lássa saját mellőzöttségét szegyenét. E helyzetnél csak az az ok elszomorítóbb, amelyből ered; mondjuk ki nyíltan: a polgár igazságot keres, az állam az igazságon keres. Az állam — tudjuk és elismerjük ezt — a vele szemben formált sokoldalú és nagy anyagi igények mellett a polgári igazságszolgáltatást nem teheti ingyenesé, mégis, ha elismeri a justícia jelentőségét, akkor ama dus bevételeken felül, amely ehez közvetlenül az igazságszolgáltatás révén jut, legalább annyit áldozhatna a „fundamentum regnum”-ért, amellyel annak kiáltó nyomorúságait elenyészethetné. Ha ezt tenné, a modern igazságszolgáltatás nemcsak erkölcsi, hanem igen nagy anyagi haszonhoz is juttatná, nem közvetlenül ugyan, a bélyegilletékek millióival, hanem közvetve, ama kedvező hatás által, melyet az igazságszolgáltatás gyorsasága, olcsósága, jósága, szilárdsága, egyszerűsége, modernsége a közgazdasági élet fejlődésére, a nemzeti vagyon gyarapodására gyakorol. Amíg az állam költségvetésében ez az elv nem érvényesül, addig a modern magyar igazságszolgáltatás megmarad szerény közóhajnak.

S milyen az igazságszolgáltatással foglalkozók helyzete?

Csak reflektorszerűen: pillanatnyira egyes részletekben, de élesen világítsunk rá.

(Az agyonterhelt bírák.)

Biránk agyonterhelve munkával. Önképzésre, a jogtudomány magaslatán álló elméleti ismeretek elsajátítására, sőt a joggyakorlat figyelemmel kísérésére is alig jut idejük. Statisztikára dolgoznak, — a felsőség erre készítő nyomása már megteremtette az évvégi bíráskodás külön fogalmát. A restancia legyűrhetetlen, mert fokozódott forgalom s régi bírói létszám elválatlan jóbarátok. — Örlő malom lett a bíráskodás, a bírák leőrölik az ügyeket, az ügyek megőrölik a bírák energiáját és fizikumát. Még a szabadságidő élvezését is megrontja az annak végével szí-

nültig megtelő aktaszekrény rossz álmoként megjelenő képe. S mindezek anyagi ellenértéke elégtelen a társadalmi állás szerint való éléshez, csak erős karakter mellett elég a bírói függetlenség megóvásához. Csak a bírói külön státus segíthetne ezen, sajnos, hogy nincs, sajnosabb, hogy volt s ma még sincs. Szegény, hogy visszaállítása az utópiák közé tartozik. Az erkölcsi ellenértéket az igazságos előhaladás adná meg, ám ennek sokszor utját állja a protekció: a bírói kar ajánlata gyakran mellőztetik s talán ezért nyújtott elégtétel, hogy az ügyvédi kamarák elnökei csak kivételesen hallgattatnak meg. Pedig a hol a bíráskodásról sejtélemmel sem bírói protektorok mutathatnak fel sikereket, ott elkecserepedve vonul vissza az érdem büszke öntudata.

(Az ügyvédek sérelmei.)

És az ügyvédség? Egykor független, vagyonos, jog- és szabadságvédő társadalmi elem, ma: „diplomás proletáriatus”. Az ügyvédi pálya menedéke mindazon ifjaknak, akik nem merik remélni más pályán való elhelyezkedésüket. A magyarügyvédség létszáma abszolúte is nagyobb mint a népesebb és fejlettebb nemzetek ügyvédségéé. Elég egy adat: az elmúlt évben csak a budapesti vizsgáló-bizottság, s nem is ez év végéig, csak november 15-ig 1200 ügyvédi diplomát adott ki, elég egy tünet: az előszobákban, még a pincékben is vizsgáztattak, ami által bizonyára nem csak külsőleg szállott le a vizsga színvonal. Uj rendtartásunkat évtizedek óta hiába sürgetjük. Mostani törvényünk is biztosítja ugyan bármely hatóság előtti képviselési jogunkat, ámde a gyakorlat meghiúsítja e jog elismerését. „Jó” példával maga a parlament jár elől. A közigazgatás általában nem akar tudni ügyvédi képviselétről, ellenben közigazgatási funkcionáriusok — a községi jegyzők ma már törvény alapján veszik el az ügyvéd kenyerét, az ügyvédek még kiváltságosabbak, mert törvény nélkül teszik ugyanezt. A vezető szerepet mégis az állam tartotta fenn magának: kincstári közalapítványi, vasúti s más ily közügyvédségek szervezése által szegi le a szabad ügyvédség sovány kenyerének karéjait. A bíróság épp ott szűkkeblű velük szemben, ahol a jogászai munka leginkább érdemlő anyagi méltánylást: az érdemi munka díjazásánál. Bírákká legtrikább esetben nevezi ki őket, ellenben az új vizsgatörvény folytán az ügyvédi pálya a bírák mint új konkurensok előtt is megnyílt. Ügyvédi könyveiktől még az új perrend is megvonja azt, amit iparosoknak, kereskedőknek már a régi megadott: a részbizonyító erőt. Ujabbban a legszorosabb értelemben vett jogi törvényjavaslatokhoz se kéri ki a kar véleményét. A bélyegek, a tanu-, a szakértő- és a végrehajtói díjak előlegezését gyakorlatilag sokszor ezek vélelges viselését is — rájuk hárítja az állam, de a szegényvédelem nem kis terhét anélkül kívánja el tőlük, hogy legalább ezért kari szociális intézményeiket számottevő támogatásban részesítené. S hogy a sérelmek halmaza megfelelő betetőzéshez jusson, a mindezek folytán elmaradhatlanul, bár a helyzethez képest aránylag mérsékeltlen jelentkező erkölcsi defektusa az ügyvédi kar számlájára írja a közvélemény.

(A közjegyzők.)

S mit mondjunk a közjegyzőkről? Csak közjegyzők vannak, közjegyzői pálya nincs. Mert könnyebben lehet közjegyző — persze a protekció emeltyűjének segítség-

gével, aki soha e „pálya“ kezdő pontjára nem lépett, mint az, akit közjegyző helyettesi minősége tanít meg várni, de hiába várni. A politikai „érdemek“, ezt a mondatot legyen szabad befejezetlenül hagyni. Pedig a kisebb és a közepes jövedelmezőségű közjegyzői stallumokat a „pálya“ kezdőinek kellene fenntartani, a nagyobb stallumokat a közjegyzői, bírói, ügyvédi és jogtanári kar kiválóságainak, akiknek számára ez méltó jutalom lenne. Különösen a jogírók részére kellene ezzel biztosítani a jogtudomány további művelését megkönnyítő anyagi függetlenséget. Ez az elv, a gyakorlat: ennek visszája. Nem hiába hiteles személyek a közjegyzők, a közjegyzői kinevezések tanúsága az igazságszolgáltatásból még ki nem irthatott protekciónak valóban hiteles igazolása.

(Az igazságügyi törvényhozás.)

Végül egy pár szót az igazságügyi törvényhozásról. Olomlábban jár: általános vágyakat, kiforrott nézeteket, sürgős közszükségleteket is olykor csak évtizedek alatt juttat el törvény formájában az államnyomda ólom betűivel az igazságügyi törvénytarba. Példák nem is kellene, avagy mégis kiemeljük a Polgári Perrendnek évtizedes s az életbelépés határához még csak most közelgő útját, az általános polgári törvénykönyv, a kor által régen meghaladott kereskedelmi- és csődtörvény, a végleges bírói és ügyészi szervezet és az ügyvédi törvényre irányuló épp oly hosszú mint meddő várakozás bizonyosságát? Az utóbbi évek — igaz — elismerésre méltó fordulatot hoztak, de most meg, legalább egyes igazságügyi törvény alkotásoknál ellenkező túlzásba esett a törvényhozás: még a szakkörök meghallgatását is mellőző gyorsaságba.

Ime, ez a magyar igazságügy!

S ha, amidőn vágyó szemmel a jövő felé nézünk, mindezekhez hozzá gondoljuk gazdasági helyzetünknek azt a lekötöttségét, a nemzeti közgazdaságnak azt az elmaradottságát, melynek megváltozása lehetne az igazságügy mizériám való segítése, nem mondjuk, hogy egyedüli, de bizonyára első és legfőbb eszköze s ha látjuk, hogy e változás bekövetkezéséről mennyire távol állunk, igazán nem tudjuk, miként fohászodjunk Justicia nehéz láncainak feloldásáért, ugy-e, hogy: „Igazság, jöjjön el a te országod!“ vagy akként, hogy „Magyarország jöjjön el a te igazságod!“.

— Az új katonai perrendtartás. Fővárosi tudósítónk jelenti: Az új katonai büntető perrendtartás ez év szeptember 1-én lép életbe.

Életmentés

Irta: Léon Xanrof.

Valóban csodálatos, hogy a közfelfogás időnkint mennyire megváltozik. Volt idő, mikor az egész emberiség Krisztuson sajnálkozott, amiért keresztet kellett viselnie. Most az embereknek egy egész osztályát ismerem, a kiknek egyedüli vágya, hogy keresztet viseljen. A legcsodálatosabb pedig az, hogy éppen a köztársaságok a legboldogtalanabbak, ha nem jutnak valamelyes kitéréshez.

Boitsec és barátja, Taitaluile, különösen betegek voltak a hóbotnak s majdnem belepusztultak abba a gondolatba, hogy nincs még érdemkeresztjük, mely megkülönböztetés nélkül sivárnak és örömtelennek látták az életet. De mivel még kissé fiatalok voltak ahoz, hogy a siker reményével pályázzanak a becsület-rendre, megelégedtek volna ama kisebb, exotikus rendjelek egyikével, melyeket a miniszteriumok alkalmazottai oly könnyű szerrel szoktak megkaparítani külföldi tanulmányokért vagy egyéb jelentéktelen érdemekért.

Egy szép napon tehát, mikor Nogentben éppen kipihenték azokat a fáradozásokat, melyekkel barátaik az évszázó vizsgálatokra készülték volt, a folyó partján sétálva, erről az érdekes tárgyról beszélgettek.

— Mit kellene hát tennünk, hogy érdemrendet kapjunk? — kérdezte Boitsec.

A király Budapesten

Összehívták a delegációkat

A hivatalos lapban ma jelentek meg a delegációt április 28-ára összehívó királyi kéziratok. A delegáció alkalmából a király is Budapestre érkezik. Bár ez az ut régebben tervbe volt véve, még az utóbbi napokban is kétséges volt a király jövetele. Most azonban, hogy a felség egészségi állapota teljesen jóra fordult, csaknem bizonyosra vehető, hogy ő felsége április 27-én Budapestre érkezik.

A királyi kéziratok.

A delegációk összehívásáról szóló s a külügyminiszterhez intézett királyi kézirat így hangzik:

Kedves Gróf Berchtold! A közös ügyek tárgyalására az 1867. évi december hó 21-én kelt törvény értelmében, illetve az 1867. évi XII. törvénycikk alapján hivatott bizottságokat másolatban mellékeltem kézirataimmal folyó évi április hó 28-ára Budapestre egybehívtam és megbízom Önt, hogy az illető előterjesztések megtétele iránt intézkedjék.

Kelt Bécsben, 1914. évi április 9-én.

FERENC JÓZSEF s. k.,

Berchtold s. k.

A magyar miniszterelnökhöz intézett kézirat így szól:

Kedves Gróf Tisza! A közös ügyek tárgyalására, az 1867. évi XII. törvénycikk értelmében, illetve az 1867. évi december hó 21-én kelt törvény alapján hivatott bizottságokat, a részükre törvényileg meghatározott teendők elintézésére végteljes évi április hó 28-ikára Budapestre ezennel egybehívom.

Midőn ehez képest egyuttal közös miniszteriumaimat alkotmányos elterjesztéseik megtételére utasítottam, megbízom Önt, hogy a magyar országgyűlés bizottsága tagjainak egybehívása iránt intézkedjék.

Kelt Bécsben, 1914. évi április 9-én.

FERENC JÓZSEF s. k.,

Tisza s. k.

Ugyanilyen tartalmu kéziratot intézett a király *Stürgkh* gróf osztrák miniszterelnökhöz is.

A delegációk programja.

A magyar delegáció tagjait a képviselőház és a főrendiház április 23-án tartandó üléseken választja meg. Ausztriában ugyanazok maradnak a delegáció tagjai, akik az őszi delegációk alatt működtek.

A delegáció tagjait április 28-án déli tí-

— Érdemeket kell szerezniük! — felelte Taitaluile.

— Jár-e kitérés annak, aki valakinek az életét megmentette?

— Kétségtelenül... azaz, egy kis protekcióval... Te talán megmentettél már valakit?

— Igen, egy tűzvész alkalmával.

— Nos, hisz akkor...

— Csak lassan! Önmagamot mentettem meg. Ez talán mégsem elég jogcim — szólt busan Boitsec.

— Bizony nem. Hanem van egy eszmém. Tudsz uszni?

— Micsoda kérdés! Már hogyan tudnék!

— Nos, akkor ugorjál bele a vízbe.

— Oh!

— Én majd kihuzlak s megvan a kitérés.

— Nagyszerű! Nem volna jobb, ha te ugyanígy a vízbe?

— Hisz akkor nem én kapnám a kitérés-tét!

— Az ördögbe is! — szólt Boitsec — és nincs itt a közelben senki, akit meg lehetne menteni? — Nézd csak azt a horgászt, aki ott áll a csónak orrában. Mit gondolsz, nem tehetne az véletlenül egy hamis lépést?

— Oh! — kiáltott fel Taitaluile — csakugyan mondasz valamit. Ha valaki hevesen megrántaná a kötelet, mellyel a csónak a part-

hoz van kötve...

zenkét órákor fogadja a király és pedig előbb az osztrák delegáció, azután a magyar delegáció tagjait. Ugyancsak 28-án délután tartja meg *Berchtold* gróf *külföldi expozéját* az osztrák delegáció külügyi bizottságának ülésén s ezzel kapcsolatban fogja beterjeszteni a *vörös könyvet* is.

Milyen lesz a titkos szavazás?

Az 1913. évi XIV. törvénycikk *Debrecen* is ama hatvanhat kerület közé sorozza, amelyekben a legközelebbi választáson már a *titkos szavazás* lép életbe. Azt is tudjuk, hogy Debrecen három kerület marad, a választók számával is tisztában vagyunk, csak éppen azt nem tudják sokan, ami talán a legfontosabb, hogy a *titkos szavazás hogyan történik?* Miben áll a titkos szavazás technikája, miképpen fognak Debrecen választói az urna elé járulni a jövő évben, hogy megválasszák a három képviselőt.

A titkos szavazás technikájáról s az egész szavazási eljárás lefolyásáról részletes és minden tekintetben tájékoztató leírást nyújtunk. Kiszedtük a választójogi törvénynek erre vonatkozó részeit, amelyeket eddig homály borított és a közönség elé tárjuk. Minél előbb megismerkedik a szavazási eljárással, minél világosabban előtte áll a legfontosabb jogának gyakorlására szolgáló törvény, annál jobb. Ime tehát a törvénynek a titkos szavazásra vonatkozó rendelkezései:

Titkos szavazásnál a választók borítékba zárt szavazólappal szavaznak. A szavazólappok befogadására szolgáló borítékokat a belügyminiszter egységesen állíthatja elő olyan *át nem látszó papirosból*, amely a borítékba helyezett szavazólappal sem tartalmát, sem színét el nem árulja. A boríték 12 cm. nagyságú és el van látva az ország címerével. A belügyminiszter a központi választmányának kellő időben megfelelő mennyiségű borítékot küld.

A központi választmány, mihelyt a választási elnök a jelöltek neveit bejelentette, nyomban intézkedik, hogy kézírással vagy sokszorosítással minden jelölt számára az illető jelölt nevével ellátott *legalább annyi szavazólappal állítsák elő, ahány választó van a választókerületben.*

Az összes szavazólappokat 8×10 cm. nagyságban és *egyenlő vastagságú és minőségű papirosból*, de az illető választókerület *minden jelöltje számára más-más színben kell készíteni.*

A központi választmány a belügyminiszter által megküldött hivatalos borítékokból és

— Akkor a derék ember megmeritené fejét ebben a nagy csésze vízben...

— És mi megmentenők!

— És kitérését kapnánk!

Megmerítették kezüket a vízben, hogy lássák, vajon nem nagyon hideg-e?

A terv veszedelmes volt és nehéz, egészen eltekintve attól, hogy vajmi kevés köze volt a józóléshez. De a szenvedély elvakította a két fiatalembert s óvatosan odasompolyogtak áldozatuk mögé.

A halász gyanútlanul ott állt a csónak orrában. „Vigyázat!“ mondták neki a csónak oldalához ütődő habok. „Legyen résen!“ sutogta a szél. „Légy óvatos! kiabáltak feléje a part kavicsai. Hasztalan, a halász süket volt és mitsem hallott.

Egy kiáltás. Két kiáltás. Néhány kiáltás a távolban, hol járókelők sétáltak.

A víz magasra felszökött. A halász nyomtalanul eltűnt.

A parton két derék életmentő sietve vetkőzött. Éppen bele akarták magukat vetni a vízbe, mikor ennek színén megjelent egy sárga szalmakalap, alatta egy megrémült arc s a halász a csak övig érő vízben lassan kifelé sétált...

— Ohó, ezt nem tűrjük! — kiáltotta Boitsec.

— Soha! — toldotta meg Taitaluile.

S mindketten belevetették magukat a folyóba, helyesebben beleléptek, mert a víz ne-

külön-külön gondosan elz legalább *ann zatszedő küll a szavazókör*

A szava megkezdése ben megvizsg kokat tartaln azután fölbor lölt szavazol kellő mennyi hiány pótlás

A szava szavazás me melyik jelölt s valamenny felmutatja.

A szava szedő küldöt rezni arról, üres. Ugyan litott asztalo befogadására

A végbő helyezesse

vazóhelyiség mellékszobá ban a szava egy vagy tö

A mellé fülkében a sz különítve és kell az asztal tán van: az után intézke

A szava a választó a lához lép és *előtől egy relmére az hogy az egy zólapja.*

Ezután az *elrekszöl* löltnek a sz a borítékba len visszam hez és a sz *átadja az e* gy, hogy a den tagja sz *nába helyez*

A mellé fülkében a szavazón s *sérőin kívül be nem lép*

Azt a v vagy az *elr tartózkodik,*

vetségesen o mulva nézte mikor megr mélyebb víz

— Segi len, miközbe Segit...

A szót buktatták. A szer megme benne élet, a tömeg szem szárazra.

A szegő kék-zöld vol ket fogni ak

A töme balesetet, he Boitsec és T mégis tulme tek a szeren maguk élesz

— Der megthatott t

— Az barát, — Ha tüntetésnek

Teljes lász. Végre a másikat, a életmentőre.

külön-külön mindegyik jelölt szavazólapijából gondosan elzárt és lepecsételt csomagokban legalább *annyi példányt küld minden szavazatszedő küldöttségnek, ahány választó van a szavazókörben.*

A szavazatszedő küldöttség a szavazás megkezdése előtt a bizalmi férfiak jelenlétében megvizsgálja a szavazólapokat és borítékokat tartalmazó csomagok sértetlenségét. azután fölbontja azokat s ha valamelyik jelölt szavazólapijából vagy a borítékokból a kellő mennyiség nem állana rendelkezésre, a hiány pótlásáról gondoskodik.

A szavazatszedő küldöttség elnöke a szavazás megkezdése előtt kihirdeti, hogy *melyik jelöltnek milyen színű a szavazólapija* s valamennyi szavazólapnak egy példányát felmutatja.

A szavazás megkezdése előtt a szavazatszedő küldöttség köteles meggyőződést szerezni arról, hogy az asztalra állított urna üres. Ugyanezen vagy közvetlen e mellé állított asztalon kell elhelyezni a szavazólapok befogadására szolgáló borítékokat.

A végül, hogy a szavazó észrevétlenül helyezhesse szavazólapiját a borítékba, a szavazóhelyiségnek egy közvetlenül belőle nyíló *mellékszobával* kell bírnia, vagy pedig magában a szavazóhelyiségben kell érre a célra egy vagy több *elrekesztett fiúké*t berendezni.

A mellékszobában, vagy az elrekesztett fiúkében a szavazólapokat jelöltek szerint elkülönítve és egyszerre csak kisebb készletben kell az asztalon elhelyezni. Ha a készlet fogytan van: az elnök újabb készlet elhelyezése után intézkedik.

A szavazat leadása azzal kezdődik, hogy a választó a szavazatszedő küldöttség asztalához lép és szavazásra bocsátása után *az elnöktől egy borítékot vesz át.* A választó kérelmére az elnök köteles megmagyarázni, hogy az egyes jelöltnél milyen színű a szavazólapija.

Ezután a választó *a mellékszobába vagy az elrekesztett fiúkébe megy,* ahol annak a jelöltnél a szavazólapiját, akire szavazni akar, a borítékba helyezi és *a borítékot lezárja.* Innen visszamegy a szavazatszedő küldöttséghez és a szavazólapot tartalmazó *borítékot átadja az elnöknek,* aki felbontatlanul, és úgy, hogy a szavazatszedő küldöttség minden tagja szemmel tarthassa, azonnal *az urnába helyezi.*

A mellék szobában vagy az elrekesztett fiúkében az alatt, míg a szavazó ott van, *a szavazón s az előző bekezdésben említett kísérőin kívül senki sem tartózkodhatik, se oda be nem léphet és be nem tekinthet.*

Azt a választót, aki a mellékszobában vagy az elrekesztett fiúkében *hosszabb ideig tartózkodik,* mint amennyi a szavazólapnak

kiválasztására és a borítékba helyezésére kétségtelenül elegendő, az elnök *csengettyűszóval* vagy más alkalmas jellel szavazata leadására figyelmezteti. Ha a választó szavazatát a figyelmeztetés után sem adja le, az elnök a szavazás lehetőségét reá nézve *megszűntnek* jelenti ki, és a következő választót bocsátja a szavazásra. A szavazástól ilyen módon egyelőre elesett választó újabb szavazásra csak a törvényes záróra után, illetőleg az elnöki záróra alatt jelentkezhet.

Azt a szavazólapot, amelyet a választó nem a hivatalos borítékban, vagy ismertetőjellel ellátott borítékban akar leadni, továbbá annak a választónak szavazólapiját, aki az elnök felhívására sem megy a mellékszobába, vagy az elrekesztett fiúkébe, az elnök *el nem fogadhatja.*

A szavazatok összeszámítása végett az elnök a borítékokat az urnából kivieszi és felbontatlanul megszámlálja. Együttal a szavazásról vezetett rovatos ívek alapján megállapítja a leszávozott választók számát. Ha az utóbbi szám a borítékok számával ismételt megszámlálás után sem egyezik: ezt és az esetleg felvilágosításul szolgáló körülményt a jegyzőkönyvben meg kell említeni.

Ezután a szavazatszedő küldöttség egyik tagja minden borítékot egyenkint felbont, kivieszi belőle a szavazólapot és betekintés után az elnöknek adja át, aki azt hangosan felolvassa és felmutatja. A szavazólapot a küldöttségi tagok és a bizalmi férfiak megtekinthetik.

A szavazatok feljegyzésére minden jelölt számára külön jegyzéket kell nyitni és ebbe be kell vezetni minden ráesett szavazatot, úgy, hogy az első ráesett szavazatot 1, a másodikat 2, a harmadikat 3 számmal kell jelölni és így tovább.

Érvénytelen és a szavazás eredményének megállapításánál számba nem vehető a szavazat, ha:

1. a szavazólap nem a hivatalos borítékban, vagy ismertetőjellel ellátott borítékban adatott le;
 2. a szavazásra nem a hivatalos szavazólap használtott;
 3. a szavazólap ismertetőjellel van ellátva;
 4. a szavazólapon a jelölt neve áthúzással, vagy más módon hatálytalanítva van;
 5. a szavazólap nem jelöltre szól, vagy a jelölt nevén kívül más nevet is tartalmaz;
 6. a szavazólap feltételt vagy korlátozást tartalmaz;
 7. ugyanegy borítékban különböző jelöltekre szóló több szavazólap találtott.
- Ugyanegy borítékba helyezett több szavazólap akkor, ha valamennyi ugyanarra a jelöltre szól, egy szavazatnak számít.

— Ördög és pokol! Miért nem szól hát! — kérdezte gondolatban Boitsec.

De Taitaluile, akinek rendszerint egyszerű eszméi voltak, fölkiáltott:

— Valami meleget kell neki adni!

Azután fölkapta a beteget és vitték a szemközti csapszékbe.

Ez azonban nem ment valami könnyen. A halász kézzel-lábbal kapálózott s menekülni igyekezett megmentői karjából. Mikor ezek csak annál erősebben fogták, felébred benne az életöszön s ijedten nyögte:

— Meg akarnak gyilkolni?

— Csend, barátom! A javát akarjuk — csitították az életmentők.

— Engedelmeskedjék nekik — biztatta a tömeg. Az ön javát akarják.

Am, amikor a csapszékbe értek, a csapláros, aki ismerte a halászt, érdeklődni kezdett s addig, míg a megrendelt forralt bor készült, kérdésekkel ostromolta a beteget:

— Hogyan történt a baleset?

— Ne fárasssa most! — vágta szavába a mentők. Majd el fogja mondani később.

— Oh, ez nem fáraszt ki — szólt a halász.

— Ezek az urak . . .

— Igenis, mi mentettük meg az életét — szólt Taitaluile. — Azután halkan hozzátette:

— Száz frankot kapsz, ha hallgatsz.

Boitsec pedig föléje hajolt s miközben

Ujságíró-iskola

(Az új sajtótörvény alkalmazása)

*

Husvét első napján lépett életbe az új sajtótörvény, ami nem azt jelenti — mint a laikusok hiszik — hogy ezentúl az újságoknak tilos megírniok a nap eseményeit, mert fő jelentőségük abban áll, hogy minden hírnek meg kell találni a megfelelő formáját, olyan formát, amelyben feltalálva a hír nem sérti meg a sikkasztók, vagy az apagyilkosok, de még a hamis ragyogásu színházi csillagok becsületét sem.

Hogy ettől a nevezetes husvétől kezdve a bűnügyi dolgok milyen formában juthatnak a nyilvánosság elé, arra nézve álljon itt a következő minta a kezdő újságírók és haladott újságolvasók számára:

A tény: Kamat Manó vezérigazgató kétszázötvenezer koronát sikkasztván, Amerikába szökött.

A hogy meg lehet írni:

— **A szórakozott bankigazgató.** Napok óta érdekes eseten mulat a debreceni rendőrség. Kamat Manó a „Lebélyező Takarékpénztár“ köztisztelt vezérigazgatója két héttel ezelőtt szabadságra ment, hogy a takarékpénztár vezetésében kifáradt idegeit megpihentesse. Kamat ur Budapestre akart utazni, hogy valamelyik szanatóriumban felvétesse magát, de a vonatban elaludt és mikor fölébredt, azt vette észre, hogy Hamburgban van. Az igazgató, akiről városszerte beszéltek, hogy módfelett szórakozott, a legközelebbi vonattal vissza akart térni szeretett hazájába, de szórakozottságból egy Amerikába induló hajóra ült. Tegnap már megérkezett a bankhoz Newyorkból írott levele, amelyben bocsánatot kér, hogy szórakozottságában elvitt kétszázötvenezer koronát, de biztosítja az intézetet, hogy mihelyt haza jön, a pénzt, melyet — ismételjük — szórakozottságból felejtett a tárcájában, hiánytalanul átadja a pénztárosnak. A bank igazgatósága tegnap összeült és jól mulatott a vezérigazgató szórakozottságán. A bank ügyészének eszébe jutott, hogy a mulatságos félreértést el kellene mondani Mile Pál rendőrkapitánynak, aki érti a tréfát. A kapitány jól mulatott az eseten és hogy a szó-

gy tett, mintha szivverését vizsgálná, megragadta a mellényét és fiúlébe sugta:

— Megfojtlak, ha beszélni mersz!

Aztán hangosan hozzátette:

— Száraz ruhát kell rája adni!

Még ma sincs kiderítve, hogy az ígért száz frank vagy Boitsec fenyegetése volt-e az oka, de a halász néma maradt. Földre szegzett tekintettel, mintha hipnotizáltak volna, tehetetlenül türtte, hogy a két jóbarát levetkőztessen s ráadják a csapláros ócska hálókötösét, melyben olyan volt, mint a majom. Néha néha gyanakvóan feltekintett megmentőire, akik egyik pohár forralt bort a másik után nyújtották neki.

Nem tartott sokáig és a halász szeméi becsukódtak s feje mellére hanyatlott. Csakhamar elaludt a mély karosszékben s gyönyörű álmot álmodott a megígért száz frankról.

A két életmentő ezalatt szép csendesen és feltűnés nélkül távozott, a halászra hagyva a forralt bor kifizetését.

A szegény ember mámoros álmában egészen elfelejtette az eset részleteit és többé sohasem tudott magának számot adni arról, hogy mi történt vele. Annál különösebb azonban, hogy semmiféle hálát sem érzett megmentői iránt.

Boitsec és Taitaluile pedig dicséző oklevelet kaptak az „Életmentők Társaságá“-tól, de úgy tudom, hogy nem merték a gomblyukba akasztani.

vetségesen csekély volt. A halász eleinte bámulva nézte őket, de csakhamar megrémült, mikor megragadták és vonszolni kezdték a mélyebb víz felé.

— Segítség! — ordította a szerencsétlen, miközben arca halotthalványra vált. — Segít . . .

A szót azzal fojtották bele, hogy víz alá buktatták. Azután még egyszer és még egyszer megmerítették s mikor már alig volt benne élet, a parton időközben felszaporodott tömeg szemeláttára diadalmasan kihozták a szárazra.

A szegény halász nem mozdult. Arca kék-zöld volt s ajka néma, mint a halaké, miket fogni akart.

A tömeg izgatottan kezdte tárgyalni a balesetet, helyesebben a gyilkosság részleteit. Boitsec és Taitaluile, akik attól tartottak, hogy mégis tulmessa mentek, senkit sem eresztettek a szerencsétlen ember közelébe, hanem maguk élesztgették.

— Derék fiatal emberek! — suttopta a meghatott tömeg.

— Az ördögbe is! — gondolta a két jó barát. — Ha meghalt, akkor ugyan vége a kiűntetésnek . . .

Teljes erővel dörzsölni kezdték a halászt. Végre kinyitotta az egyik szemét, majd a másikat, azután rémülten rábámult a két életmentőre.

rakozott igazgatót utjában rablók meg nem támadják, a hamburgi rendőrségnek sürgönyözött, hogy vigyázzanak Kamat urra. Az igazgatóság átvizsgálta a bank könyveit és megállapította, hogy a szórakozott igazgató körülbelül fél millió koronát fordított jótékony célokra a bank pénzéből, de szerény-

sége nem engede, hogy az igazgatóság tudomással birjon nemes lelkéről, ezért a fél millió korona tételt nem vezette be a könyvekbe. A betevők, mikor értesültek a vezérigazgató jótékonyaságáról, a bank előtt csoportosulva meghatottan könyeztek a nemes lelkű igazgató esetén.

Kriskó Elek eltávozott a kórházból

A bombamerénylet utolsó gyógyultja — Kriskó visszatér a püspöki irodába — Miklóssy püspök a pokolgépről — Hogy halt meg Csath Sándor? — Kriskó a katasztrófa perceiről

A februári bombamerénylet sebesültjei közül a legsúlyosabb sérülésekkel Kriskó Elek segédlelkész, püspöki levéltáros került a kórházba. A robbanás Kriskó arcát, homlokát összegegette. A dobhártyáját megsértette és mellén, kezén, karján is sérüléseket ejtett. Eleinte Kriskó szeme világát is féltették az orvosok, de a gondos gyógykezelés elhárította a nagyobb bajt Kriskóról. Hetekig feküdt bepólyált fejjel a közkórház egyik külön szobájában. Ő gyógyult a leglassabban s mikor már a többiek rég elhagyták a kórházat, Kriskó még mindig az ágyat nyomta. Ötvenkét napi gyógykezelés után végre ma délután 2 óraker gyógyultan eltávozott Kriskó a kórházból. Testi-lelki jó barátja, Fekete Jenő butorgyáros ment érte egy gumikerekű fiákkeren a közkórházba. Két napig marad most Debreczenben Kriskó Elek, azután haza utazik Eperjesre, özvegy édesanyjához. Miklóssy püspöktől egy havi szabadságot kapott Kriskó, aki szabadságideje letöltése után vissza fog térni a püspöki irodába, mert Miklóssy püspök ragaszkodik hozzá.

Kriskó Eleknél.

Ma este meglátogattam a szörnyű katasztrófa legesodásabb menekültjét, Kriskó tisztelendő urat. Fáradt mozdulatain, kissé bágyadtan meghajló alakján látszik, hogy nagy betegségen ment keresztül. Arcán s fején azonban alig van nyoma az égési sebeinek. Homlokán néhány kis égési seb helye, szeme alatt piros foltok, de fején alig látszik a perzselés nyoma, a lepörkölt haj helyett új nőtt.

Mosolyogva szólal meg:

— Ma jöttem ki a kórházból. Gyöngének érzem magam, azután kissé nagyot hallok, a robbanásnál megsérült a dobhártyám. Bal karomat még mindig nem bírom oly könnyen emelni, mint a jobbat, egy bordám eltört a szerencsétlenség alkalmával. Tíz napig mozdulatlanul kellett fekiüdnöm a kórházban, ez igen megkínzott. Majd két hétig fel se nyithattam a szememet. Egy izben már igen reszra fordult az állapotom, de szerencsére erős volt a szervezetem és megbirkóztam a halállal.

Miklóssy püspök a pokolgépről.

— Ma délután első dolgom volt — folytatta Kriskó — hogy jelentkezzem a püspök ur öméltóságánál. Kissé elszorult a szívem, mikor beléptem a Miklós-utcai új rezidenciára, a szép, fényes palota után az egyszerű házba, ahol hiába a kereste a szemem Mihály bácsi és Slepkovszky kedves arcát.

— A méltóságos ur közölte velem, hogy egy hónapi szabadságot ad. Azután elbeszélgetett velem. Szóba került a csernovici küldemény is.

— Hogy is nem gondolták — mondta a püspök ur, — hogy az a küldemény, amely-

ben gyertyatartót jeleznek és tizenyolc kilogramm súlyu, mégis gyanus.

— Bizony mi erre nem gondoltunk, Nem is tünt fel, hogy milyen súlyos. A bácsi a vállán behozta és ledobta a diványra. Én bontottam fel és a „leopárd“ bőrt én fejtettem le egy ollóval a csomagról. Ekkor azonban Slepkovszky elvette tőlem a csomagot, hogy ő bontsa fel. Egy vésőt hozott, belevágta a dobozba, ekkor történt a robbanás. Engem az mentett meg, hogy a kecskebőrön térdelve néztem, míg Jaczkovics és Csath állottak.

— A püspök ur ma azt kérdezte tőlem, hogy nem tűnt-e fel nekünk, hogy a „leopárd“ bőr olyan silány, hogy olyat tiszteléből nem küldenek. Most, hogy visszaidézem magamnak a csomag felbontásának részleteit, emlékszem, hogy valamelyikőnk megjegyezte: a bőr bélése nem valami finom, de Csath ekkor azt mondta, hogy úgy sem marad ez így, ki fogjuk finoman béleltetni.

— Ha én azt a bőrt láttam volna, mondta ma a püspök ur, nem engedtem volna felnyitni a csomagot, mert a silány bőrről azt gondoltam volna, hogy valami ellenségünk megsebezhető dolgot akar hozzánk juttatni.

— Ahogy én ismerem a püspök urat, folytatta Kriskó, bizonyosra veszem, hogy ha az ő kezébe kerül a csomag, így is tett volna. Mi azonban főleg a gyertyatartóra voltunk kíváncsiak és ezért bontottuk ki a csomagot.

— Jól emlékszem, hogy a leopárd-bőr lefejtése után Csath megindult a püspök ur felé, de aztán visszafordult:

— Nem megyek még, megvárom a csomag felbontását, mondotta. Én magam még tréfálokztam is és egy Asztalos nevű embernek, aki akkor jött be, mikor a bőrt lefejtetem, mosolyogva mondtam:

— Nézze, tigrist lőttem.

A borzalom perceiről

ezeket mondotta el Kriskó:

— Az a kép, mely a robbanás pillanata előtt bevéődött az agyamba, ez: Slepkovszky vésőjével ráhajolt a csomagra. Tőle oldalt állott Jaczkovics, én ő mögötte térdeltem a kecskebőrön, szemközt velünk állott Csath Sándor és mellette a bőre szintén rátérdelt Dávid joghallgató.

— Én a detonációt nem hallottam. Az első érzésem az volt, hogy megszedültem és levegő után kapkodtam. A robbanás engem a szomszéd szobába, az íróasztalomhoz dobott. Mikor ájulásomból magamhoz tértem, tapogatózni kezdtem magam körül Mindenütt máltert éreztem az ujjaim alatt. Az volt a gondolatom, hogy leestem a pincébe. De hogyan? Talán leszakadt alattam a padozat. Kissé feltápáskodtam, a szememet nagy nehezen kinyitottam (fel volt dagadva és véres volt mind a kettő) és akkor láttam, hogy még sem eshettem a pincébe, mert az ablakon át a törvényszéki épület első emeletét látom.

Még szédültem és haragudtam, hogy elájultam és senki sem jön a segítségemre. Egy alakot pillantottam meg a szobában.

— Ki van ott? — kérdeztem.

— Én Dávid vagyok, — felelt.

Feltápáskodtunk mind a ketten. Bemennyünk a fürdő-szobába, ott találtunk egy fél kaneső vizet és megmostuk vele az arcunkat és a szemünket. Én még mindig véreztem és minden tagom fájt és visszamentem az íróasztalom mellé és beültem egy székre. Azt láttam, hogy a püspök ur bejött és azt kérdezte, hogy mi történt. Valaki azt mondta: Kazánrobbanás.

— És éppen itt, az én irodámban? — kérdezte a püspök ur. Majd szólt az embereknek, hogy vigyenek engem el, mert nagyon vérzek. De mindenki kapkodott és engem utoljára vittek el. Egy orvos kocsira ültetett, úgy szállítottak ki a kórházba. Ott leültettek egy lócára és vártam, míg lefektetnek. Az ápolónő azt gondolta, hogy munkás vagyok, akit valami baleset ért, úgy össze volt tépve a ruhám és megkérdezte: hol dolgozott? Dávid ekkor meglátott és ő mondta:

— Ott van a tisztelendő ur is.

Ekkor bevitték a műtőasztalra, injekciót kaptam, azután lefektettek . . .

— reverendámat letépte, leégette rólam a robbanás. Huscafatokkal volt tele. A nadrágom egyik szára térden alul leszakadt, a másik végig szétment. Ott van bepakolva a kosarámban. Ez az én emlékem . . .

H. S.

Színház

* Egész héten a „Szibill“. (A színházi iroda jelentése.) Martos, Bródi és Jacobi kitünő operettje, a „Szibill“, a hét minden napján műsoron marad, tekintve, hogy minden eddigi előadását telt ház nézte végig és a színház alig győzi a sok előjegyzést. A darab csütörtökön A), pénteken B) és szombaton C) bérletben kerül előadásra a kitünő együttesel, amelyben Nagy Aranka, Borbély Lili, V. Márkus Angela, Oláh, Sz. Nagy, Szalai, Kassai játszik a legfőbb szerepeket. A közönség a darab ötletes szövegét állandóan harsogó kacagással kíséri a gyönyörűbbnél-gyönyörűbb énekszámokat nagy tetszéssel fogadja és nem győzi eleget tapsolni és ismételtetni a valóban szédületes táncokat.

APOLLO

Csütörtök — Péntek — Szombat

Nevető esték!

Berlini ajándékok!

A HOLDKÓROS CSALÁD

Kacagató vigjáték 3 felvonásban.

Ezt megelőzi:

VASUTI SZÁLLODA.

Bohózat 2 részben.

És a vidám kísérő műsor.

Rendes helyárak.

Legjobb órák, szép ékszerek

KURIÁN GYULA

Órás és ékszerésznél legjutányosabban kaphatók

Órajavítások olcsón, jótállással.

Tanuló felvétetik.

Elek

Ma délután letti szanatórium Bank és Keresztény elnöke meglátogatta Elek Pá-

gyar közgazdasági és Erélyes kézzel tudással, jelentős hatalmassal, nagy tekintettel, amelykettől mind me-

Neve és politikai harcok kacs pörben ebben az időben akkor is egy s a budapesti törvényszék. Azóta a délvidekre meg s a Banatörviamban délután.

Elhunyt gazdasági Holttész pestre.

— A kossuth-szobor Kossuth-szobor meghívókat főrendiházán külön levél-

— Albatrosz iratozzák: Vilmos királyi címer nyal egyet melyben tudjad az Áltvány me-

— Ügyvéd ügyvédi vényecikk és sához meg lajstromában az ügyvéd letenni. De el a második ügyvéd jár védi kama délutáni üeinök az üdvözölte



HIREK

Elek Pál meghalt

Ma délután két órakor egy Baden melletti szanatóriumban Elek Pál, a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvénytársaság elnöke meghalt.

Elek Pál a legutolsó évtizedben a magyar közgazdasági életnek egyik legkimagaslóbb és legjelentékenyebb tényezője volt. Erélyes kézzel és nagy pénzügyi érzékkel és tudással, jelentős külföldi összeköttetéseivel hatalmas, nagy intézetté tette a Magyar Bankot, amely hihetetlen gyorsasággal emelkedett mind magasabbra.

Neve és személyisége az utolsó nagy politikai harcokba is bejátszott. A Décsy-Lukács pörben ő lett volna a koronatanu. De ebben az időben már súlyos beteg volt s már akkor is egy külföldi szanatóriumban feküdt s a budapesti királyi törvényszék a bécsi törvényszék útján hallgattatta ki.

Azóta állandóan betegeskedett, legutóbb a délvídeken volt, ahonnan nem rég érkezett meg s a Baden mellett lévő Gutenbrunn-szanatóriumba vonult. Itt érte utól a halál ma délután.

Elhunyt nagy gyásza a magyar közgazdasági életnek s a pénzügynek.

Holttestét holnap szállítják haza Budapestre.

— **A kormány és az országgyűlés a Kossuth-szobor leleplezésre.** Ma küldték szét a Kossuth-szobor leleplezési ünnepére szóló meghívókat. A kormányt, a képviselőházat és főrendiházat, valamint Kossuth Lajos Tódort külön levélben hívta meg a tanács.

— **Albánia királyság lesz.** Londonból táviratozzák: A mai reggeli lapok jelentik, hogy Vilmos albán fejedelem fel fogja venni a királyi címet. A fejedelem az albán kormányt egyetértéssel proklamációt dolgozott ki, melyben tudatja Albánia népével, hogy elfogadja az Albánia királyi címet. A kiáltvány még ezen a héten megjelenik.

— **Ügyvédi eskü.** Az egységes bírói és ügyvédi vizsgáról szóló 1913. évi LIII. törvény cikk értelmében az ügyvédség gyakorlásához megkivánt ügyvédi esküt az ügyvédek lajstromába történő első felvétel alkalmával az ügyvédi kamara választmányára előtt kell letenni. Debreczenben a mai napon rangzott el a második ügyvédi eskü. Gerő Miklós dr. ügyvéd járult ez alkalommal a debreczeni ügyvédi kamara választmányára elé, melynek ma délutáni ülésén Márk Endre udvari tanácsos einök az eskü kivétele után szép beszéddel üdvözölte az új ügyvédet.

— **A debreceni református egyházmegye** szokásos tavaszi közgyűlést e hó 16-án és 17-én, csütörtökön és pénteken tartja meg Debreczenben, a református egyház peresbiteri gyűléstermében **Dávidházy János** esperes, **Fráter Barnabás** biharmegyei alispán, egyházmegyei gondnok kettős elnöksége alatt. Ma délután négy órakor előértekezlet volt. Holnap, csütörtökön reggel 9 órakor kezdődik a közgyűlés, melynek tárgysorozatán sok érdekes ügy szerepel. Minket debreczeniek legközvetlenebbül a 17-én tartandó bírósági ülés érdekel, ekkor kerül ugyanis tárgyalás alá az **Árpád-téri lelkészválasztás ellen** beadott fellebbezés. A vizsgálat már az ünnepek előtt befejezést nyert s most általános érdeklődés közepette fog meghozatni az ítélet. Az ügyet **Kulin Imre** törvényszéki elnök mint egyházmegyei tanácsbíró fogja referálni. Mint értesülünk, az előzetes vizsgálat eredménye nem olyan, amelynek alapján a választást meg lehetne semmisíteni s így valószínű, hogy a bírói ítélet **Zih Sándort meg fogja erősíteni** a debreceni Árpád-téri lelkészi állásban.

— **Az idei nagy hadgyakorlat.** Bécsből táviratozzák, hogy hőtendorfi Conrad báró, a vezérkar főnöke legközelebb az idei nagygyakorlat helyének megválasztásáért végzett Szombathelyre megy. A gyakorlat szeptember első hetében lesz, részt vesz rajta a pozsonyi és zágrábi hadtest és a budapesti és gráci hadtestek egy része. A gyakorlatozó csapatok ordre de bataille-ját még nem döntötték el végleg. Az eddig kidolgozott terv szerint a gyakorlatnak ismét hadsereggyakorlat jellege lesz, tehát két egymással szemben álló hadsereg hadműveletéről van szó. A két hadsereg mindegyikében két hadtest és egy lovas csapatosztály lesz. Különösen figyelemreméltó, hogy korán lesz a hadgyakorlat, mert így az utolsó korosztályt korábban lehet majd elbocsátani.

— **Új számtanácsos.** Makovicska Gusztáv volt debreceni lakos miniszteri számvizsgáló, soronkívül számtanácsossá nevezte ki.

— **Az abbáziai tanácskozás.** Abbáziából táviratozzák: Az abbáziai Stefánia-szálloda másodemeleti szalonjában ma délelőtt már másodszer jött össze tanácskozássra Olaszország és a monarchia külügyminisztere. Az első konferencia, melyen az egész további programot megállapították, még tegnap este volt San Giuliano és Berchtold között és ma már a részletekre került a sor. Eddig inkább csak kiüszögések szivárogtak ki a diplomaták tanácskozásterméből, de ezek is az entrevue nagy külpolitikai jelentőségét bizonyítják.

— **A „Sárga liliom“.** Pathé második magyar felvétele, diadalmas sikerrel került tegnap bemutatásra az Urániában. Ma és holnap utoljára látható.

— **Az olasz vasutas sztrájk.** Milánóból táviratozzák: Az „Avanti“ közli: A vasutasztrájk kitörésének előestéjén a hadügyminisztérium sokkal messzebbmenő intézkedéseket tett, semmint az utolsó sztrájk idején. Tagadják hivatalosan, de mégis igaz, hogy az 1887. évi korosztálybeli tartalékosokat is behívták. A vasuti alkalmazottakat katonai fegyelem alatt fogják vasuti szolgálatra szorítani és olyan nagy lesz a szigorúság a tartalékos vasutasok ellen, hogy tekintet nélkül előbbi katonai rangjukra, kivétel nélkül csak mint közlegények, illetőleg altisztek fognak szolgálatot teljesíteni, még ha tartalékos tisztek is.

— **Tilos katonatisztnak házasságközvetítés útján nőülni.** Szegedről jelentik: Meixner Ottó, a 7. hadtest parancsnoka bizalmas rendeletet intézett a szegedi ezredhez a katonatisztek nőülérésére vonatkozóan. A hadtestparancsnok utal az utóbbi időben leleplezett házasságközvetítők szédelgéseire és ebből kiindulva szigorúan megtiltja tisztjeinek, hogy házasságközvetítővel akár közvetve, akár közvetlenül érintkezésbe lépjenek. A rendelet megszegőinek szigorú büntetést, a tiszti kardbojt elvételét helyezi kilátásba a hadtestparancsnok. A rendelet most érkezett meg a szegedi 46. gyalogezred parancsnok-ságához, ahol nyomban kihirdették azt a tisztikar előtt.

— **Duci bácsi is játszik ma és holnap az Uranus műsorán.**

Kár, hogy nem lehet azt a sok fajta mikrobát, melyek a szájból és az üreges fogakban élőknek, in natura meggyógyítani. Akkor azon számosság egyén, ki nem akarja belátni, hogy a szájbüreg feltétlenül kell antiseptikus szájjal és pedig naponta tisztítani és kiöblíteni, annyira megrémülne, hogy gyorsan hozzászokná valamely antiseptikus szájjápoláshoz. Fogszappan- és fogpor magában nem elegendő a fogtisztításhoz, mert ép a rothadási gócsókat: a fogüregeket, az üregfogak hátsó felszínét stb. érintetlenül hagyják, pedig világos, hogy ezek szorulnak a következő naponta eszközölt tisztításra. Ez kétségtelenül csak antiseptikus szájjal való öblítés útján érhető el. Legjobban megfelel az Odol, főleg azon különleges sajátosságainál fogva, hogy az üreges fogakba és a foghús nyálkahártyájába beszívódik és azokat ugyyszólván impregnálja. Meg kell ezen egészen új és sajátos hatás rendkívüli fontosságát érteni: míg tehát az összes többi szájtisztító szerek csak a fogtisztítás néhány pillanatában hatnak, az Odol a foghús nyálkahártyáján és az üreges fogakban antiseptikus készletet és hagy, mely még órák múlva is hat. Ily módon folytonos antiseptikus hatás áll be, mi a fogazatot a legfinomabb hézagokig a fogpusztító folyamatoktól és gombáktól tökéletesen, biztosan megszabadítja és szabadon tartja. Egy nagy üveg Odol, mely hosszu időre elegendő 2-3 koronába kerül, egy kis üveg 1-20 kor.



— **Jelölés a kassai mandátumra.** Kassáról táviratozzák: Blanár Béla dr. képviselőt holnap választják meg egyhanguan Kassa város polgármesterévé. Helyére képviselőül a munkapárt nagy választmánya egyhanguan Vargha Gyula dr. kereskedelemügyi államtitkárt jelölte.

— **Súlyos szerencsétlenség a rákosi repülőtéren.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma reggel ismét pilótaszerecséltenség történt a rákosi repülőtéren. Zsélyi Aladár, a kiváló magyar aviatikus zuhant le és súlyos sérüléseket szenvedett. Ma reggel háromnegyed 7 felé Zsélyi gépével siklórepüléseket végzett. Majd később a magasba emelkedett és egyideig nyugodtan szelte a levegőt. Alig tartózkodott pár percig a levegőben, a motor felmondta a szolgálatot és Zsélyi, a nézők nagy rémületére több méter magasságból lezuhant. Nyomban a mentőkért telefonáltak, akik megállapították, hogy a vakmerő pilóta mindkét csuklóizületében törést szenvedett és ezenkívül súlyosabb természetű belső sérülései vannak. A mentők Zsélyit a Szent István-kórházba vitték.

— **A részeg fogházör merénylete.** Aradról táviratozzák: Az egyik aradi fogházör leitta magát és ebben az állapotában inzultálta őrmesterét. A fogházört erre az ügyész elé vitték, aki szigorúan megfedte, mire az ör kést rántott s az ügyészre rontott. A szobában levők lefogták, még mielőtt kárt tehetett volna az ügyészben. A merénylő fogházört letartóztatták.

URANIA

Debreczen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Csütörtökön — Pénteken
április hó 16-án, 17-én
Pathé második magyar felvétele!

A SÁRGÁ LILIOM

Bíró Lajos legnagyobb sikerű színpadi alkotása.
Előadják a Magyar Színház művészei, élőkön
Beúthy László igazgatóval.

MAXI KITÜNTETÉSE

Előadja Max Linder.

ÉS A KIVÁLÓ KISÉRŐ MŰSOR!

ELŐADÁSOK: este 7 órától folytonos
bemenetelli Rendes oltó helyárak.

URANUS

Korona-
Passage Telefon
3-28.

Csütörtökön — Pénteken
április hó 16-án 17-én

HENNY PORTEN

legújabb alakítása

AZ ÉLET UTJAI

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

Duci bácsi mint író

Rendkívül kacagató bohózat.

És a kiváló kíséző műsor.

ELŐADÁSOK: este pontosan 7 órától. Minden
kép után van bemenet. Utolsó előadás 10 órától.
Bérlet-, igazolvány- és trafikjegyek e műsornál
érvényesek. Rendes helyárak.

— **Vizsgák az ápolónői tanfolyamon.** — Szombaton fejeződik be a bábaképzőben Kenéz Gyula dr. vezetése alatt tartott ápolónői tanfolyam, amelyet a város erkölcsi támogatásával rendeztek a Vöröskereszt-Egyesület kivánságára. Dél előtt tizenegy órakor vizsgák lesznek, amelynek befejezte után az oklevelek átadása lesz nagy ünnepségek keretében, amikor Kovács József polgármester beszédet fog intézni az ápolónőkhöz, akik ugyanakkor leteszik a fogadalmat.

— **„A legszentebről”.** Ez a címe Petrus Jenő hazafias lángolással megírt költeményének, amelyet husvéti számunkban közöltünk, amelynek utolsó szakasza azonban egy sajnálatos sajtóhiba következtében hiányosan jelent meg. A költemény utolsó szakasza helyesen így hangzik:

Hellásznak nyelvét rég az Olimpison
Hangoztaták a földre úgy sugárza . .
Ragyogjon Árpád nyelve is . . sugárja
Legyen művésznék, bölcsnek a nagy uton
Évtengereken mely viszen tulon . . .

— **Henny Porten** fenségesen szép játékában gyönyörködhetünk, ha megnézzük az „Élet utjai” című társadalmi drámát az Uránusban.

— **Halálra gázolta a vonat.** Az elmúlt éjszaka a debreceni nagyállomásról Hajduböszörmény felé indított személyvonat a Miklós-utca végén, a Varga-kertnél elgázolta Öri Vilma 27 éves cselédét, akit a mozdony kerékei teljesen összeroncoltak. A szerencsétlen leány még élt, amikor a mentők a kórházba szállították, de kevéssel azután meghalt, anélkül, hogy ki lehetett volna hallgatni. A rendőrség vizsgálatot indított annak megállapítása végett, hogy öngyilkosság, vagy szerencsétlenség történt-e.

— **A vasúti szálloda.** Az idény legvidámabb felvételét, amely Berlinben több mint 300-szor került színre egymásután, okvetlen nézze meg az Apollóban.

Aspirin- tabletták

: fej és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer: A valódi Aspirinnek sok az utánzata, azért kérjük, hogy az Aspirint „Bayer” féle **Aspirin tabletták** alakjában szerezzék be. Eredeti csomagolás 20 tablettát 0,5 gr. 1 kor. 20 fill. Minden tablettán az Aspirin szó látható. Az Aspirin szó védjegyzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



— **Árverés a városi nyári lakásokra.** A még kiadatlan nyári lakásokra ma tartották meg az árverést, amelynek eredménye szerint az alább felsorolt lakásokra a következők tették a legnagyobb ajánlatot: A 4. számú lakásra Dreschner Ármán 400 kor., 5. sz. lakásra Gál Zoltán dr. 320 kor., a 6. sz. lakásra Nagy József 280 kor., a 7. sz. lakásra Bíró Marcel 400 kor., a 10. számú lakásra Horváth Sándor dr. 151 kor., a 12. sz. lakásra ifj. Berényi Gábor dr. 420 kor., a 13. számú lakásra Sebők Ernő dr. 351 kor., a 14. sz. lakásra özvegy Grünbaum Morné 221 kor., a 15. sz. lakásra Tóth Imre 200 kor., a 16. sz. lakásra Mikecz Miklós 330 kor., a 17. számú lakásra Földes Sándor 253 koronával. Az ajánlatok felett, miután utóajánlat nem adható be, a tanács legközelebbi ülésén dönt.

— **Baleset az István-gőzmalomban.** Ma dél előtt az István-gőzmalom gépházában a lokomobilt tisztította Tóth Gábor munkás. Egy vasdarab véletlenül a lábára esett s eltörte a lábszárcsontját. Tóth Gáborrt súlyos természetű sebével a városi kórházban ápolják.

— **A Magyar-színház kiváló művészei,** élükön Beöthy Lászlóval alakítják a „Sárga lilium” kiváló zsáner alakjait. A „Sárga lilium” az Uránia-színház kizárólagos műsordarabja, mely ma és holnap kerül bemutatóra.

Kitüntetve a bécsi, párisi és londoni kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel.

CSUZ :: KÖSZVÉNY :: REUMA

ellen a legjobb házi szer a híres

KIRÁLY-BALZSAM

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban látható esetekben is már egyszeri bedörzsölésénél a fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszünteti. Egy nagy üveg ára 2 K teljes használati utasítással.

Kapható a feltaláló és készítő

GRÓSZ NAGY FERENCZ

gyógyszertárban

Kossuth-u. 8. A színház mellett.

— **Gyilkosság Bihardíószegen.** Vakmerően elkövetett gyilkosság tartja izgalomban tegnap óta a közeli Bihardíószeg község lakosait. Hajós Gábor kocsihoz éjnek idején belopódzott egy másik kocsis és egyetlen késszurással meggyilkolta. Hajós Gábort, aki igen derék, becsületes ember volt, a szomszéd kocsis azzal vádolta meg, hogy tojásokat lopott. Emiatt hétfőn este összehozták. A szomszéd kocsis meg akarta verni Hajóst, de nem sikerült.

— Ha nem tudlak megverni, — mondta erre — agyon foglak szurni.

Hétfőn éjszaka megleste, hogy Hajós mikor tér haza a kocsmából. És amikor ez már aludt, az ablakon keresztül belopódzott az istállóba és késsel szíven szurta. Hajós nyomban meghalt. A gyilkos maga jelentkezett a csendőrségen, ahol elmondta a gyilkosság történetét. A csendőrség letartóztatta és jelentést tett a nagyváradi kir. ügyészségnek, amely elrendelte a holttest felboncolását. Gerő Sándor dr. törvényszéki orvos tegnap délután megejtette a boncolást és megállapította, hogy a késszurás feltétlenül halálos volt és azonnali halált idézett elő. A vizsgálat folyik.

— **Éhen halt más lakásán.** Alsókubinból táviratozzák: Özvegy Vitéz Jánosné, akinek egy magánosan álló háza van, a husvéti ünnepek előtt bezárta a lakását és elutazott. Ma tért haza s mikor a lakás ajtaját kinyitotta, látta, hogy a szobában holtan fekszik Reguliné Bukala Mária. A nyomozás megállapította, hogy Regulínét, akinek szenvedélye volt, hogy lakásokba besurranjon, Vitézné nem vette észre, amikor az a lakásba besurrant, rázárta a házat, amelyben nem lévén élelmiszer, Reguliné éhen pusztult el.

— **Beleesett a forróvízbe.** Hajduböszörményben Nagypénteken főzés közben egy forróvízzel telt fazékba véletlenül beleesett Tasnádi István földműves három éves Margit nevű leánya. A gyermek a konyhában a földre helyezett fazék fölé hajolt, de egyensúlyát veszítette s fejével belezuhant a vízbe. A kisleány oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy Husvét hétfőjén meghalt. A hajduböszörményi rendőrség telefonon jelentette az esetet a debreceni kir. ügyészségnek, amely a temetési engedélyt megadta. Vizsgálatot indítottak, hogy a szerencsétlenségért terhel-e valakit felelősség.

Nyomatékokat kell helyezni a „Scott” szóra.

Az az elismerés, amellyel az orvosilag a Scott-féle csukamájolaj-emulsióknak adózik, okot adott és ad naponként „állítólag” ép oly jó emulsiók becsempészésére és felmagasztalására. Ön azonban

saját érdekében cselekszik,

ha kitart az eredeti Scott-féle emulsió csinált készítmény mellett, mert egyedül ez a Scott-féle eljárás szerint előállított, majdnem 4 évtized óta világhírnévnek örvendő csukamájolaj-emulsió.

Ezért csak Scott-féle emulsiót kérjen és fogadjon el.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszerárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címére Wien, VII, egy gyógyszer úján próbaadagot küldünk.



— **Verseny tárgyalás a szegények nyári ruházatára.** Ma bontották föl azokat az ajánlatokat, amelyeket a szegényházi ágyneműek, pokrócok, fehérneműk és férfi nyári ruhák szállítására kiírt pályázatra a mai napig beérkeztek. Összesen hárman adtak be ajánlatot: Mayer János utóda, Donogán és Somossy és Kardos László cég. Az ajánlatokat ma dél előtt bontotta föl egy bizottság, melynek tagjai voltak: K. Tóth Mihály dr. tanácsnok elnökléte alatt Kölcsey Sándor dr., Márk Endre, Bárdos Géza, Kiss Péter számtiszt és Molnár Ferenc mint szakértő. Az ajánlatokat és a mintákat most hasonlítják össze.

— **A legszebb magyar tárgyú és magyar felvételű, magyar színészek által lejátszott film,** a „Sárga lilium” mely kizárólag az Uránia-mozgóban látható. Rendes helyárak.

— **Pénc-, szivar- és cigarettatárcák,** fionom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** újdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

— **Mától kezdve szombatig** egész Debrecen holdkóros lesz.

— **Nézze meg a Frank-Testvérek** nyakendő-kirakatát, a megyeház mellett.

— **Önök muszáj nevetni,** ha megnézi „A holdkóros család”-ot az Apollóban.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai húzásán

25,000 koronát nyert: 95068.

10,000 koronát nyert: 58164.

5000 koronát nyertek: 48654 67595.

2000 koronát nyertek: 3165 3761 5924

5947 22537 27025 29108 34613 37758 45988

48507 54935 58993 61830 62511 67137 70520

71138 72716 80130 84718 89624 91120 91674

95517 99446 99944.

1000 koronát nyertek: 17 5180 5592 7948

11333 11806 17857 18991 22194 23612 28999

29622 30751 32130 35738 39791 42407 42566

43904 44968 45359 45640 48104 48846 51030

52444 53390 60331 64826 66670 68890 69457

69987 70340 72698 77874 79156 82564 89586

94412 95302 95769 99458 100123 104289 104503

106424 107132 108820.

— **Berlini mintára,** nevető estéket rendez mától kezdve szombatig az Apolló.

Pixavon- Hajápolás

tudományos alapon

a leghelyesebb mód a fejbőr ápolására és a haj erősítésére.

Ára üvegenként: 2.50 K, 6 hónapig elegendő.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Vitriollal fizetett az ügyvédnek.** Gyilkosság büntétével vádolva került harmadéve a kecskeméti esküdtbírósg elé Kele Pál gazdaember, akit azonban Kerekes József dr. odaváló ügyvéd védelmére bizonyítékok elég telensége híján fölmentettek és nyomban szabadlábra helyeztek. Mivel a felmentett vádlott nem akarta megfizetni a védői díjat, az ügyvéd kénytelen volt Kele vagyont elárvereztetni. Kele Pál felesége úgy megharagudott ezért az ügyvédre, hogy 1913. november 29-én este felkereste az ügyvédet és vitriollal leöntötte. A folyadék az ügyvéd kezét és nyakát összemarta. A kecskeméti törvényszék az asszonyt egy évi börtönre ítélte és ezt az ítéletet a budapesti királyi ítéltábla ma helybenhagyta. Az ítélet jogerős.

§ **Sikkasztó állomásfelügyelő.** — Balázs Gyula állomásfelügyelő Mátészalkán teljesített szolgálatot. Előbb a forgalmi irodában működött, majd beosztották a jegypénztárhoz. Itt egy hónapig dolgozott mindössze. A debreceni üzletvezetőség egy hónap mulva rendes hivatalos rovincsolást tartott, amelynek során megállapítást nyert, hogy Balázs Gyula visszaélt a beléje helyezett bizalommal és apránként 487 koronát sikkasztott. A könnyelmű ember a pénzt elitta. Főnöke és

hivatalnok a kocsmában mával a ma ta bűnössé magyarán gább jegy támadt a azonban r galmu per hónap lefo nem szárn kon sem i nap vonta kasztás bi te. A vál

Kü egyar

Dr

Deb

N

Fog-

KA

K

Magyar bitó Osztrák bitó 4 százelekes Allamvasut Jelzölóban Rimamurán Salgótarján Közúti vasu

Hag

Bécs 37

B

Strasser és Buza május 1914. Rózs október 1914. Zab október 1914. Tóthger 1914. máj. Kész

DEB ASZT

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

◆ B

hivatalnoktársai szerint minden szabad idejét a korcsmában töltötte. A rovincsolás alkalmával a megtévedt állomásfelügyelő tagadta bűnösségét s azzal próbálta a hiányt megmagyarázni, hogy elszámította magát s drágább jegyeket adott ki olcsóbb helyett s így támadt a differencia. A hivatalos vizsgálat azonban megállapította, hogy olyan kisforgalmu pénztárnál, mint a mátészalkai, egy hónap leforgása alatt ennyi hány ilyen uton nem származhatik, még nagyobb állomásokon sem igen. A szatmári törvényszék tegnap vonta felelősségre Balázs Gyulát és sikasztás büntetvéért hét hónapi börtönre ítélte. A vádlott felebezzett.

1092—1914. tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Nágel József végrehajthatónak Kovács Imre s neje Varga Ágnes végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság az utóajánlatra az újabb árverést 31 korona 88 fillér tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a pladányi kir. járásbírósa területén levő, Püspökladány községben fekvő s a püspökladányi 1171. sz. betétben A. I. 1—2. sor. 511/1, 511/2. hrsz. alatt felvett 318 négyszögöl területű a beltelekben fekvő 408. öisz. ház, udvar és kertre 833 korona kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1914. évi május hó 8. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlanok a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron nem adhatók el.

Árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881. 60. t.-c. 42. §-ában meghatározott arfolyammal számított óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t.-c. 147., 150., 170. §§; 1908. XL. t.-c. 21. §)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígértet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegyenlíteni. (1908. XL. 25. §)

Püspökladány, 1914. évi március hó 28. napján. **Kócsay s. k., kir. albiró.**



PALMA az elasztikus cipősarok
figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

Külsőleg és belsőleg

egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbauveg 40 fillér.

:: Kapható: ::

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

NYILTTÉR.

Fog-Krém

KALODONT
Szájviz

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	818.—
Osztrák hitel	616.—
4 százalékos koronajáradék	81.96
Államvissut	712.—
Jelzálogbank	422.50
Rim-murányi	625.25
Salgótarjáni	712.50
Közúti vasút	680.75

Hagánleszámitólasí kamatláb

Bécs 3 7/16% — Berlin 2 3/8% — London 1 13/16%

Budapesti gabonátőzsde

Strasser és Kónig debreceni bizományos távirati jelentése.	
Buza májusra	12.42
„ októberre	11.88
„ 1914. április	12.53
Rozs októberre	8.69
„ áprilisra	10.38
Zab októberre	7.79
„ áprilisra	7.79
Tengeri 1914. évi jul.	7.—
„ máj.	16.80

Készáru tartott.

DEBRECZENI BUTORKÉSZÍTŐ ASZTALOSOK SZÖVETKEZETÉNEK

BUTORRAKTÁRA

Debreczen, Plac-utca 26—28. sz.

Az új városi bérház fényesen berendezett szuterénhelyiségekben.

Minden izlésnek megfelelő butorok!

Szolid árak!

Kedvező fizetési feltételek!

TELEFON: 968.

Két éves gyökeres szőlővessző,

gyümölcsia-oltvány

3—5 éves

egyenes akácza

kapható

„Erzsébet” szőlőtelepen. Iroda Kossuth-u. 32.

424—1914. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. járásbírósnak 1911. V. 3623/6. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint dr. Szilágyi Sándor részére debreczeni lakostól 426 korona 71 fillér tőke, az eddig összesen 103 korona 80 fillér perkölttség erejéig, 1911. évi december hó 22-én bíróilag lefoglalt és 1070 koronára becsült pénzeszekrény, írógép és egyéb ingóságok 1914. évi április hó 22-én d. e. 12 órakor kezdetét veendő és Debreczenben, Deák Ferenc-u. 11. sz. a. megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az árverés mindazon foglaltatok részére, kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debreczen, 1914. évi március hó 23-án.

Oláh Géza, bírói kiküldött.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

CZÉG

DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett
... újdonságait. ...

Női costum kelmék, Selymek, Crepe és ramageokban
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

Takarmányrépamag

Lóhere, Lucerna

Fűmag kaszálóra

Fűmag rétekre

Bükköny, Muhar

Köles, Cirok

Csibehúr, Tengeri

Konyhakerti magvak

Erlurti virágmagvak.

KERTÉSZETEMBŐL:

Kanna gumók

Cactus gyöngylke

Krizantemum

Angol pelargonium

Magyar muskátli

Tubarózsák

Magas törzsű rózsák

Kuszó rózsák

Diszcsérjék, Diszfiák

Bokor rózsák, Fenyűk

legolcsóbban

Kontsek Gézánál Kossuth-utca.

3800 bolgár

100 évnél idősebb!

E balkán nép keménysége és ezen magas életkoruknak teljes erőben való elérése titka: a — — —

„YOGHURT.” Ez egy tejből készülő, rendkívül táp erejű étel, mely a szervezetre csodálatos erősítő és és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellyel roppant olcsó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — Irjon azonnal egy levelezőlapot BAUMANN tejgazdassága, Nagyszobon 5 címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT jelentősége mint táp- és gyógyszer” című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle YOGHURT-ferment”-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 árértékű beküld. bélyegeken vagy postautalványon.

Tíz szög 50 fillér, asontul minden szög 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vasárnapot kivéve minden szög 10 fillér. Apró hirdetések előfizetendők. ::

Vidékről
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalványval feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szövevényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Jelígés leveleket
csakis kell igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgátlunk.

Kiadóhivatalunkban a jelígés levelek délelőtt 10-12 óráig adatnak ki. 706

A Debreceni Független Ujság
telefon száma: Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Levelezés
Jelígés levélnél a hirdetés száma is kériük.

Nagyváradról
itt voltam 3 napig. Nem sikerült még csak látnom sem. Ugy látszik ez akart lenni a válasz a levelemre. Igaza van.

Különte

Mig a készlet tart
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu selyem bluzok 10 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműk remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

Hölgyeim!
Egyszeri próba meggyőzi, hogy szeplőt, májfoltot, pattanást, vimmedlit, minden bőrruhságot az országhírű ártalmatlan Matild-arcenőcs, krém és szappan okvetlen elmulasztja. Ha nem, árát minden kibeszélés nélkül visszaadom. Semmi rizikó, próbálja meg. Kapható minden gyógyszer-tárban és drogeriában. Főraktárak: Jósá és Jóna és Tóth Béla utóda Kubek Tisza-palota. 2736

Üzemnagyyobbitás folytan nyomással:

- 1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
- 1000 finom fehér boríték " 6-
- 1000 félív üzleti levélpapír " 7-
- 1000 szines levelező-lap " 5-20

Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIAC-UTCZA 49.

A. n. é. hölgyközönség figyelmébe!

Női fodrászati, Kozmetikai, Szőrtelemítési és Manuküröző Termelmei

a mai naptól

„Bika-szálloda“

palotájának József kir. hercegtal részének utcai bolthelyiségébe, a Bika Mozgósíház mellé helyeztem át.

Kramer Józsefné,
fodrásznő.

Üzlet

A parket
fényes és világos lesz, tisztítása gyermekjáték a Círin parket kenőcseszel. Kapható a Deutsch üzletekben.

Karlsbádi kétszersültök
és karlsbádi viz Félegyházy Jánosnál.

1 mássa
hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz köszén, tűzifa legolcsóbban kapható. Telefon szám 982.

Falusy Károly
polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41.
Készíték mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra és I-rendű vidéki takarékpénztári részvényekre
Konvertált jelzálogra 140 K
Hazai sorsjegyre . . . 90 »
Osztr. vörös kereszt s.j. 40 »
Olasz vörös kereszt s.j. 33 »
Erzsébet sorsjegyre . . . 7 »
Józsi . . . 10 »
Bazilika . . . 20 »
Magy. vörös kereszt s.j. 22 »
A kölcsön apró részletekben törleszhető. Ha sorsjegyet bárhol zálogban vannak, úgy a letétjegy beklüldése ellenében a kölcsönt a fenti összegre fölemeljük. **Részletfizetésre vásárolt, de még ki nem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk és rájuk fenti kölcsönt adjuk.**
A Debreczeni Közzéadó Kölcsonintézet Részv.-Társ. bankosztálya SIMONFFY-UTCZA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1878.

Lakás

Széchenyi-kertben
kiadó 3 szobás uri lakás dísz- és konyhakerttel együtt. Bővebbet fémipariskolában.

Két

udvari szoba, egy kabinet, egy konyha, mellék-helyiségekkel más el-sejtől kiadó. Széchenyi-utca 5. sz. házban.

Degenfeldtéri

Kispipa összes helyiségei, továbbá műhelyek, raktárak, pincék azonnal kiadók. Csapó-u. 11.

Kiadó

legforgalmasabb közpon-ton bolt (börös elköltö-zik) lakások (üggyvédek elköltöznek) piacon (ce-selédet nélkülözhet) nap-fény, árnyas udvar-kert. Csapó-utca 19.

Bolthelyiség

modern, Főter mellett kirakattal, gázzal május-tól olesón kiadó. Szent Anna-utca 6. sz.

Ucai

4 nagy szobás uri lakás villannyal fürdősobával azonnal vagy májustól Főter mellett kiadó. Szent Anna-utca 6. sz.

Adás-vétel

—
Margit-fürdő.
Félegyházy Jánosnál.

Patkányfogó

kutyát keresek megvé-telre. Hatvan-utca 74. szám. Katz Áron.

Sertés fioltató

kutrica, 30 darab ke-ményfából, talpon, vé-sésbe deszkázva eladó. Megtekinthető Rosenfeld-nél Pallag major állomás mellett.

Eladó ház.

A Thaly Kálmán-u. 13. szám alatti modern, ké-nyelmes lakásokkal el-látott, igen jól jövedel-mező ház, sürgössen el-adó. Tanár vagy nyug-dijas uraknak figyelmé-be ajánlom.

Honvéd

záslós felszerelés telje-sen új, Pallas, szépiro-dalmi, természetudomá-ny könyvek eladók. — Kossuth-utca 67., az ud-varban.

Egy

egész új gyermek vaságy és többféle butor olesón eladó. Cim a kiadóban.

Pénzt kölcsönöz magánzó 5% mellett üztes-séges embereknek 5 évi részlet-fizetésre (ingatlanra is). KRÖLL K. Berlin 29., poste restante.

Mária-völgyi Mária-forrás

gyógy- és borviz

friss töltésben már megérkezett és kapható

Kontsek Gézánál.

Összes ásványvizek nagy raktára

TÜZIFA

száraz, beszerezhető ülen-ként. — I. rendű bükk vagy oserhasáb házhoz szállítva 40 korona, a tele-pen 36 korona. I. rendű gyertyánhasáb a telepen 38 korona. I. rendű száraz dorongfa házhoz szállítva 38 korona, a telepen 34 K. Ötfele fűrészelt, aprított fa házhoz szállítva 2.60 fillér.

Megrendelhető

Unió Tűzifa és Árufor-galmi R.-társaságnál
Seszina-u. 4. sz., a vásár-teri állomás mellett. TELEFON 779.

KIADÓ bolthelyiség !!

A Kistemplombazárban egy 20 év óta fennálló női divat s női konfek-ció üzlethelyiség folyó év március 16-tól albe-letbe kiadó. Értekezhet-ni özv. Bodánszky Li-pótnéval Széchenyi-utca 27. sz. a; az utcai lakásban

Használt, kitűnő tetőfedéshez való

:: PLÉH ::

bármily mennyiségben olesón kapható **Szepességi-u. 39.** Telefon 634.

Felvilágosításul !!

ÜGYNÖKÖK,

kik fadrót görffüggöny és ablakredőny képviselét-vel foglalkozva, vagy an-nak képviselétét át akar-ják venni, kérjük cím-üket az

„Egysített görffüggöny- és ablakredőnygyárnak”

GLUCK J. & E.,

Königsberg, Eger mel-lett Csehország
beküldeni. Könyvf. mel-léjvédővel. Legmaga-sabb jutalék. Alkalmaz-hatóság mellett életállás, Levelezés minden nyelven

ELADÓ

a város legszebb helyén, a Simonyi-uton a 10. számú

VILLA

igen előnyös felté-telek mellett.

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
uri szabó divattermébe
a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK

városi új bérház 26. A nagy-érdemű urak pártfogá-sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

209. sz. 1914. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz-hírré teszi, hogy a debreczeni kir. törvény-széknek 1914. évi V. 2045. számú végzése következtében Buday József dr. ügyvéd által képviselt özv. Feldmann Ignácné javára 410 korona s jár. erejéig 1914. évi február hó 6-án fogatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 795 korona 30 fillérre becsült következő ingóságok, u. m.: edények, párnák, pénzszekevény, butorok, gramofon 33 darab lemezzel, szekerek és egyéb tárgyak nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a derecskei kir. járás-bíróság 1914. évi V. 65. sz. végzése folytán 410 korona tökekövetelés, ennek 1913. évi október hó 1. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 98 korona 40 fillérben bírói-lag már megállapított költségek erejéig Derecskén 1486. házszám alatt leendő meg-tartására 1914. évi április hó 30-ik napjának délutáni 2 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen-nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingosá-gokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Derecskén, 1914. évi április hó 8. napján.

Sir Nándor, kir. bir. végrehajtó.

MEGHÓDÍTOTTUK A VILÁGOT!

UNDERWOOD
LÁTHATÓ IRASU
IROGÉP

GEREBEN BÉLA
ANDRÁSSY-UT 1.